Q11 * Mathematik * Umkehrfunktionen

6X

x> +1

a) Bestimmen Sie alle Bereiche, in denen f umkehrbar ist und ermitteln Sie f*(x) fur f mit
dem eingeschrankten Definitionsbereich ]—oo ; —1].

b) Das Bild zeigt den Graphen der Funktion f.
Tragen Sie die Graphen der in a berechneten Umkehrfunktion in das Diagramm ein!

1. Gegeben ist die Funktion f(x)= mit D, =R.

1. Zeigen Sie, dass die Funktion g(x) = 4/8—2x—x2 mit D, =[-4; -1] umkehrbar ist.

A
a) Bestimmen Sie den Term der y
zugehorigen Umkehrfunktion. 3t
b) Das Bild zeigt den Graph von g. 2T
Tragen Sie den Graph der N
zugehorigen Umkehrfunktion in
das Diagramm ein. , ;
4 3 -2 -1 0 1 2 3
-1+
-2t
-3+
-4+




Q11

1. a)

2. a)

* Mathematik * Umkehrfunktionen * Lésungen

6(x°+1)—6x-2x  6-6x> 6(1—x?) 6(1—x)-(1+x)
(X*+1)° (X*+1? (X*+1)7° (X*+1)°

f'X)=0 & (1-X)-1+x)=0 < x,=-1;%x,=1 mit TIP(-1/-3) und HOP(1/3)

f ist streng monoton fallend in ]—oo; —1] undin [1; o]

sowie streng monoton steigend in [-1;1] und damit in diesen Bereichen umkehrbar.

foy=—2X it D, =[~o0; ~1] b) | K

f(x) =

x2+1

und W, =[-3;0[

6+ \36-4x% 3+, 9-x’
y1/2= 2 =
X X
o Jo-x2
Hier gilt £ (x) = SN 97X
X

mit Xe Dfl,lzvvfl:[—S;O[

denn z.B. gilt f,(-3)=-1,8 und
3+49-1,8 3 und 3—«/9—1,82 1
-1,8 -1,8 3
(und \fol =Dy =]-; -1])

g(x) = /8-2x—x? = [—(x+4)-(x-2) dh. D,=[-4; 1] D, =[-4: 2]
—2-2x __—(1+x)
2-\8-2x-x* /8-2x—x

g’(x) >0 fur xe]—4; —1] , also ist g in D, streng monoton steigend und damit

9°(x) = und g'(x)=0 < x,=-1

umkehrbar.

g: y=48-2x—x* ;D,=[-4;-1] b)

-1. _ Ry ty
g .x_4/8 2y-y- = N

X?=8-2y-y’ = y*+2y+x*-8=0

Vo= 5 (-2 4= 4= 8)) :
_ _ 2 _ 2 -4 :3 -I2 -.1 0 1 2 3

Yo = 11«/1 (x*—8) = 1J_r«/9 X N

Wegen Wg,lzDgz[—4;—l] folgt

g7 (x) =—1-49-x* mit x[0;3] ]
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